

各地侨办主任谈华侨权益保护：加速立法 势在必行



周欣媛

图为全国侨办主任会议召开现场。张 兰摄

近日，全国侨务工作会议及全国侨办主任会议在北京召开。会议期间，如何加速“依法护侨”成为各地主任讨论的热门话题。

2015年10月，中国首部华侨权益保护综合性地方法规在广东出台。此后，全国范围内，各省针对华侨权益保护立法节奏不断加快。

作为中国重点侨乡之一，福建省在立法方面蓄力已久。福建省侨办主任冯志农介绍，2012年起，省侨办启动立法相关的前期调研；2014年，华侨权

益保护立法列入省政府工作计划；2016年9月1日，《福建省华侨权益保护条例》正式施行。作为一部综合性法规，该条例涉及政治、经济、社会和文化权益等方面。

冯志农称，制定《条例》是推动福建发展的迫切需要。“当前福建正处于良好的发展机遇期，大量华侨华人来闽投资创业，但由于一些权益缺乏有力的法律保护，遭受侵害的现象时有发生。这不仅损害了华侨的利益，也严重影响我省对外开放的良好形象。”

同样加速出台的，还有《江苏省保护和促进华侨投资条例》。该条例原定2016年9月出台，在江苏省侨办及各地的不懈努力下，提前4个月于2016年5月1日正式实施。条例将人才关心的创业扶持、配套服务、身份证明等，由政策上升为法律，惠及当地5万多家侨资企业及非苏籍创新创业人才50多万人。

江苏省侨办主任王华坦言，仅做好华侨投资保护远远不够。“人家给你带钱、带技术，你就只出台政策保护投资这一块？不行，其他方面也必须都保护起来。”王华称，只有切实保障了华侨华人的各方面权益，才能产生持续的吸引力和凝聚力，为侨胞带来归属感。

浙江省侨办主任金永辉在接受中新社记者专访时表示，立法工作迫在眉睫。他指出，华侨权益保护在国家层面没有专门的立法。虽然有些规定散见于各种部门规章和规范性文件，但由于这些文件出台较早，有的已不能适应当前的需要。另外，有些政策在实际工作中缺乏操作性，配套衔接不够。

金永辉称，加速立法，势在必行。浙江省侨办今年的工作目标之一，就是完成立法调研、提出立法工作报告，争取将报告内容列入省法制办的立法规划，使暂行规定上升为保护条例。

国务院侨办主任裘援平在全国侨务工作会议上指出，“十三五”时期，国侨办将完善涉侨法规政策体系，推动华侨权益保护立法和归侨侨眷权益保护法及其实施办法修订，支持和指导地方性涉侨立法先行先试。

暨南大学法学院院长朱义坤表示：“中央重视、地方先行先试，涉侨维权立法工作大有可为。”



海外华侨华人 资料图片

李昌钰天津说案

张道正

被誉为“当代福尔摩斯”的“华裔神探”李昌钰博士22日在天津南开大学开讲，揭秘肯尼迪总统被杀案、克林顿桃色案等世界名案，数百名南开学子慕名聆听。

李昌钰1938年出生于江苏如皋，美籍华人、著名刑事鉴识专家、美国康涅狄格州科学咨询中心名誉主席、康州纽海文大学终身教授、纽黑文大学法医学全职教授。曾参与鉴识肯尼迪总统被杀案、尼克松“水门事件”、克林顿桃色案、“911事件”、辛普森杀妻案等。

作为全球知名的“神探”，李昌钰曾获世界杰出华人奖、美国法庭科学学会杰出成就奖、国际鉴识学会终身荣誉奖、美国司法基金会最高司法荣誉奖等。

此次亮相南开大学，李昌钰却将“最高荣誉”献给母亲，讲座中他回顾成长经历，言及母亲独自一人抚养13个孩子的艰辛。于他而言，母亲是世界上最伟大的人。“所以，当他们邀请我去演讲被我拒绝之后，他们马上转头去找我妈妈。我没办法，只能同意。”李昌钰幽默地说。

“神探”之路的起点，也是源于贫穷，因“警官学校”招生学费全免且倒贴生活补助，将来工作也有保障，他毫不犹豫地选择了放弃海洋大学的录取，转而投身警校，并以第一名的优异成绩毕业，后成为台湾省历史上最年轻的警长。

1964年，26岁的李昌钰带着两个箱子和50美元只身赴美留学。期间做过餐馆的服务生、证券行小职员，教过中国功夫，也当过化验室技术员，前后半工半读近十年。在兼职3份工作维生的情况下，仍以两年半时间修完了四年的大学课程，获纽约大学生物化学及分子化学硕士、生化博士学位。1975年，他入职康州纽海文大学，后成为该校终身正教授和刑事科学系主任。

从大陆到台湾，再从台湾到美国，李昌钰把成长道路上一个又一个的“不可能”变成“可能”。“诚实乃立身之本，奋斗使不可能变为可能。”李昌钰的成功秘诀知易行难。

李昌钰1998年担任美国康涅狄格州警厅长，成为全美第一位出任州级警界最高职位的华裔首脑。他投入刑事鉴识科学界以来，共与47个国家的刑侦人员合作，并侦查了8000多件刑事案件。

屡破奇案背后，是李昌钰始终如一的执着和仔细。在他看来，知识、经验、朋友是永恒的，“一旦获得，将是终身财富”。李昌钰不仅是一名刑侦专家，还是一名尽责的教授。他常说，帮助别人成功，自己也越就成功。

(来源：中新网)



图为李昌钰在南开大学演讲。张道正摄

华人社区

维也纳市长贺华人新春

维也纳市长米夏埃尔·霍伊普尔2月20日在维也纳市政厅举行新春招待会，向奥地利华侨华人恭贺新春。

霍伊普尔祝华侨华人鸡年大吉。他在致辞中说，在市政厅为华侨华人举办新春招待会已成为维也纳的一个传统。华侨华人在促进城市发展、增添文化多样性方面发挥了积极作用，也为推动奥中两国关系发展作出了贡献。

中国驻奥地利大使李晓骝积极评价维也纳市政府对华侨华人的支持和帮助，并感谢华侨华人积极融入奥地利社会并树立了良好的中国形象。新的一年，中国与奥地利及维也纳的关系继续呈现良好发展势头。(据新华社电)

阿拉贡华协理事会换届

近日，西班牙阿拉贡华侨华人协会第二届理事会换届仪式在萨拉戈萨市举行。

阿拉贡华侨华人协会新任会长留迪光发表就职演讲。他在讲话中，对协会创会以来取得的众多成就表示高度赞扬。

他承诺：“必将继续为协会发展贡献力量，必将继续与发扬协会优良传统，为广大旅居阿拉贡华侨华人谋福祉，团结其它兄弟侨团，维护旅西华侨华人的形象与利益，帮助侨胞融入，为中西文化、政治、经济交流牵线搭桥，不辜负祖(籍)国，以及广大侨胞的殷切期望。”留迪光对协会未来发展充满信心，他讲道：“协会的发展与壮大，离不开协会全体会员的共同努力，更离不开中国驻西使馆的支持与帮助。”(来源：中国侨网)

意大利青田总商会换届

日前，意大利青田总商会举行第三届换届庆典，邱王毅荣任新一届会长。当地政府部门政要、各兄弟侨团代表和社会各界友人等五百多人应邀出席庆典。

意大利青田总商会第二届会长姜文耀首先作任期工作回顾。他说，三年来意大利青田总商会团结广大侨胞，在促进中意两国的经济发展，支持总领馆侨务工作和和谐侨社建设，促进中意经贸文化交流，弘扬中国传统文化，爱家乡，扶贫帮困，支持公益事业等方面都发挥了积极的作用和作出了很大的贡献。会议充分肯定了意大利青田总商会及广大青田籍华侨积极促进中意交流，弘扬中华传统文化，促进华侨华人融入当地社会，为祖(籍)国和当地经济作出了不少的贡献。(来源：意大利侨网)

谭燕玉品牌服装亮相纽约时装周

由华裔设计师谭燕玉推出的同名时装品牌近日在2017纽约时装周上发布新品。新华社记者 秦朗摄



为善最乐

潘革平

已过花甲之年的比利时中华妇女联合会会长杨爱娥心直口快，虽然家中的生意都已交给儿女打理，但她一天到晚仍是闲不住。或许是“每逢佳节倍思亲”的缘故，今年春节杨爱娥又想起了一群她心里放不下的孩子——受比利时中华妇女联合会资助的云南省金平县中小学生。

2009年，金平县铜厂乡勐谢小学学生李小福这样写道：“爸爸‘走’了，一瞬间生活的重担全部压在妈妈一人肩上。年幼的我，面对这突然间到来的‘寒冬’也束手无策……我不忍心让妈妈那么劳累，几次打算退学，就在我孤单无助之际，你们资助了我，给了我希望。我要把遭遇的挫折当作人生的垫脚石，我将走得更稳、更远。”

2014年，同样来自金平县的李阿青这样写道：“学习上的重重困难咬咬牙可以挺过去，可生活上的拮据却让我束手无策。看着父亲疲惫的眼神和母亲操劳的背影，我告诉自己决不能低头……在我学途艰难的时候，是你们给了我重生的力量，让我感到了这种超越亲情的关爱和温暖，让我的学习更加充满热情。”

贫困让这些山里的孩子比同龄人多了一份成熟与坚强，而来自比利时中华妇女联合会的一笔笔捐款让

他们感受到了温暖和希望。

成立于2002年的比利时中华妇女联合会，是一个由在比华侨华人妇女组成的社团。授人以鱼不如授人以渔。妇女联合会自2004年开始资助云南贫困儿童上学，所有捐款都通过外交部转交当地政府有关部门，至今爱心接力从未间断。捐赠对象也由最初的40人增加到如今的170人，其中多数是女孩。

杨爱娥一人就捐助了10名学生，每人每年500元人民币。她说：“我们的一个小小举动，能让那些孩子感受到爱心和关怀，他们的人生轨迹甚至可能因此改变。伸出手帮助他们渡过难关，这样的事何乐而不为呢？”

1968年，来自浙江青田的夏延元在距比利时首都布鲁塞尔约70公里的小城蒙斯开设了第一家中餐馆，取名“新中国”。5年后，不到20岁的杨爱娥嫁给了夏延元，从此两人不仅成为齐眉天下的夫妻，更是并肩携手做慈善的知音。

自1974年第一次回国探亲起，夏延元和杨爱娥夫妇每次返乡都捐款捐物，无条件地资助家乡办学校、搞建设。在家乡建造青田第一大桥“瓯江大桥”、兴建华侨侨

列馆和村中铺路架桥等重大工程建设中，两人总是慷慨解囊。1992年，他们还捐献100多万元人民币，在青田县建造了一座设施齐全的现代化体育馆——“夏康体育馆”。

为善最乐。在采访杨爱娥的过程中，她还在不停地通过微信与欧洲华商扶贫基金会会长何晓耀及比利时《华商时报》社长罗玉宏商量筹办即将在中国驻比利时大使馆举办慈善图片展事宜。这次图片展将主要展出比利时华侨华人社团历年参与慈善捐助的精彩瞬间，希望在当地华侨华人中弘扬正能量，用他们的事迹激励更多人扶贫济困、回馈社会。(据新华社电)

杨爱娥(左二)与丈夫、侨领夏延元(左一)一起参观图片展。潘革平摄

